

「置易付」月底擴至二手樓
賣家最快成交當日收錢

A3

奧運首個官方大模型
中國AI成冬奧「核心大腦」



A6

菲爾茲獎得主加盟港大
東方之珠獲「寶珠」

A5

解放軍搜排爆訓練
無人裝備「智」勝戰場



A9

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2026年2月 4 897001 360013

乙巳年十二月十九 初二丙水

星期五 晴天溫暖 氣溫19-25°C 濕度70-95%

港字第27700 今日出紙2版7大張 港售12元

爆料專線

(852)60635752

wwwphotoline@tkww.com.hk

立即下載
香港文匯網App

宏福火災獨立委會下月辦聽證會 證據揭示結構性問題需向公眾解釋

循大火起因查維修有否涉貪

香港特區政府就大埔宏福苑火災成立的獨立委員會昨日上午舉行指示會議，就委員會日後進行

聽證會時的安排給予指示，包括確定有意出席日後聽證會的人士、機構或其法律代表等，並公布將於下月19日舉行首場聽證會。委員會首席代表大律師杜淦堃會上透露，根據目前接收的資料等綜合分析，已掌握到火災成因等方面的關鍵證據，顯示存在一系列的結構性問題，是不能接受和不能忽視，需要在聽證會向公眾披露並解釋。委員會主席陸啟康強調，委員會核心調查方向主要分為兩大方面，首先是宏福苑火災成因、蔓延及造成傷亡的相關問題，其次是大型樓宇維修工程各環節是否存在涉貪及圍標等問題，並圍繞這兩大方向檢視現行相關法律的規管以及懲罰是否足夠，提出相應建議。

●香港文匯報記者 張弦



●獨立委員會主席陸啟康（右一）、委員陳健波（右三）及歐陽伯權（右二）昨日出席指示會議。
中新社

獨立委員會昨日上午在會議開始時，陸啟康先帶領出席人士為宏福苑火災死難者默哀1分鐘。陸啟康表示，委員會去年12月召開首次會議，並到宏福苑火災現場視察，上月亦到兩個分別使用竹棚和金屬棚架的地盤，了解兩種棚架的分別與使用情況。此外，委員會的律師團隊已向各個涉事政府部門、團體及個別人士發信，知會委員會的調查和要求提供所需要的資料及文件。委員會已陸續收到其提供的文件與資料，並進行詳細分析，根據目前檢視的文件及調查方向，要在9個月內完成調查工作確實是一項挑戰。

結構性問題不可接受亦不容忽視

杜淦堃會上透露，過去一個月，不同政府部門以及相關機構已向委員會提供大量文件，包括非常關鍵的線索，而就目前收到的證據而言，已掌握到非常有用和重要的證據，就火災成因、相關事實及系統性問題已有相當了解，而綜合目前分析，已檢視存在一系列的結構性問題，形容這些問題是既不可接受、亦不容忽視。他表示這些證據要在日後的聆訊中向公眾披露以及作出解釋，呼籲相關政府部門、機構和相關人士毫無保留向委員會提供資料。

確保同類悲劇不再發生

他表示，委員會的首要任務是就火災的成因和相關情況進行調查，並向政府提出建議，因不限於宏福苑本身問題，關乎香港其他屋苑大維修翻新工程，故須審視各階段是否有系統性問題、監管是否足夠，確保同類悲劇不會在再次發生，法律團隊會全力協助獨立委員會履行職責，希望委員會的工作會為事件帶來清晰的交代和應有的問責。

陸啟康表示，委員會核心調查方向主要分為兩大方面，首先是宏福苑火災成因、蔓延及造成傷亡的相關問題，其次是大型樓宇維修工程各環節是否存在涉貪及圍標等問題，並提出建議圍繞這兩大方向檢視現行相關法律的規管以及懲罰是否足夠，並就此提出相應建議。

涉案者法律責任交執法部門處理

同時，他強調涉案人等若有法律責任，要交由執法部門處理，委員會職責是查明事故原因、監管人等責任等，非針對政府官員的懲處或個別人等的法律責任，並要考慮刑事和索償審訊會同步進行，須確保有關人等得到公平審訊。

杜淦堃亦指，火災後有一系列人等被捕，包括有人涉嫌誤殺，若委員會對維修工程有關人等作出貪污、勾結等行為作事實裁定，或會影響刑事調查，若讓有關人等逍遙法外，將不符合公眾利益。

陸啟康表示，下月19日上午10時舉行的首場聽證會，會開放給公眾旁聽，除非委員會另作指示，如果認為部分證據不適宜公開，可以在不公開的情況下聽證。他表示，委員會雖沒有法定權力，但現階段不排除任何可能性，尚在搜集

文件期

間遇到解
決不到的問
題，會保留向行
政長官要求成立法定
調查委員會的權力，但無
論是否法定委員會，聽證都應
盡量公開進行。

多個特區政府部門及法定機構昨日均派代表出席指示會議，包括律政司、廉政公署、競委會及市建局等，宏福苑物業管理公司置邦物業管理有限公司、為大維修擔任工程顧問的鴻毅建築師有限公司亦有代表律師出席。特區政府代表發言時表示高度重視調查，會全力配合和協助獨立委員會的工作，置邦物業管理有限公司律師代表亦表示會盡力配合委員會。



●大埔宏福苑火災獨立委員會昨日在中環展城館舉行指示會議。香港文匯報記者涂穴 攝

獨立委員會職權範圍

針對宏福苑起火、火勢迅速蔓延和造成人命傷亡及財產損毀，審視火災發生及蔓延成因、大廈配置的消防裝置和設備及其有效運作的監督和責任問題

檢視樓宇維修工程的施工安全要求、標準、監督和日常維護制度是否足夠，以及安全標準的用料清單是否全面，有關驗證和檢測制度是否有效

特區政府部門人員、授權負責的專業人士及承建商等各環節的監管人員的角色和責任承擔，以及上述問題的相關責任

針對大型樓宇維修工程，審視工程各環節有否存在不適當的相連利益、角色衝突、不當的合謀串連等系統性問題，以及有關工程有否涉貪圍標、違規招標的問題

○大埔宏福苑火災成立的獨立委員會昨日公布，於下月19日舉行首場聽證會。圖為宏福苑一帶。

資料圖片

關於宏福苑火災所涉人等的法律責任等事宜，交由執法部門調查，不屬委員會職權範圍

若審視過程中特定議題或個別環節遇到阻礙，有問題未能解決，會向行政長官提議成立法定調查委員會行使相關權力

資料來源：就大埔宏福苑火災成立的獨立委員會 整理：香港文匯報記者 張弦

特稿

指示會議昨日上午10時在中環展城館舉行，400名已預約入內旁聽的公眾人士昨晨9時便陸續到場等候，其中不乏宏福苑火災受影響居民，有居民期望獨立委員會盡快查出火災成因，亦有居民希望要公平公正調查和作出相應處理，為他們討回公道。

到場旁聽的宏福苑居民朱女士直言，期望調查重點放在火災事件成因等相關問題上，而背後的系統性問題、制度等可以在調查結束後再找其他專業人士作研究，又希望可以安排一個讓所有居民坐下提出訴求的場所。

另一宏福苑居民陳女士（化名）期望透過調查，為屋苑大維修問題查找不足，以作出相關的跟進和改善，避免同類事件再發生。對宏福苑一直封閉，她表示居民的單位是他們積累數十年的心血，內裏有很多珍貴的回憶，期望政府可以人性化處理，如讓居民回去取回照片等珍貴的東西，或用無人機拍攝屋內情況給居民細懷。

出席指示會議旁聽的居民張女士說，申請到聽證會旁聽的流程十分複雜，對於年長居民尤其困難，建議以直播形式讓公眾觀看，「網上直播最好，大家不用四處走，很多人也要上班，不是每個都得閒過來。」

宏福苑居民鄧婆婆強調只想取回公道，就像行政長官李家超所說，要公平公正處理。

●文：香港文匯報記者 張弦

圖：香港文匯報記者 涂穴

法援署接359宗涉及宏福火災申請

香港文匯報訊（記者 嚴錦華）特區政府法律援助署副署長（申請及審查）姜美全昨日透露，截至上月30日，法援署接獲359宗關於宏福苑火災的法援申請及逾400宗專線電話查詢。申請個案中約六七成涉及物業或家居損毀索償，約一兩成涉及人身傷亡索償，部分為遺產承辦，署方目標是收到申請後3個月內完成審核，而去年12月中收到首批申請，預計下月中有結果。

法援署署長陳澤銘表示，未來12個月處理宏福苑火災受影響居民的法援個案將是重中之重，署方已成立特別專責小組跟進相關工作，上月30日起在7個受影響居民臨時住

處設櫃位，安排職員解釋法援服務。

同時，法援署還設服務專線解答居民疑難，並簡化申請程序，除提供簡化表格外，更主動代申請人向銀行提取文件。在經濟審查方面，署方特別豁免捐款、援助金、火險、家居保險賠償及宏福苑物業資產等，同時扣除法律援助的資產上限449,620元。他承諾批出法援後，會立即安排代表處理個案。

姜美全表示，負責宏福苑的專責小隊由15人至20人組成。陳澤銘補充，法援署一般不包括遺產承辦，但基於「法、理、情」會盡量幫忙。

77傷者已出院 兩人留醫情況穩定

香港文匯報訊（記者 蕭景源）大埔宏福苑去年11月26日發生的火災，目前仍有兩人留醫，情況穩定。特區政府醫務衛生局（醫衛局）昨日表示，火災中共有79名傷者在不同的公立醫院接受治療，截至2月3日已有77名傷者先後康復出院，餘下兩名傷者均情況穩定，醫護人員繼續為傷者提供合適的治療及照顧。

醫衛局表示，所有在這次火災中因受傷而送往醫管局轄下公立醫院的傷者，其整個治療和復康過程所需的醫療服務，包括藥物及醫療器械，均會獲全額費用豁免。

此外，宏福苑共8座樓宇的所有居民，包括外籍家庭傭工，均可享有全額醫療費用豁免安排至今年12月31日，涵蓋醫管局轄下的住院、家庭醫學及專科門診（包括精神科專科門診）、急症室、日間醫院、日間程序、社區

服務及中醫診所暨教研中心。截至本周二，醫管局已為約2,000名受影響居民提供所需醫療服務。

基層醫療署統籌全港十八區康健中心自去年12月1日起設立熱線，為受影響居民安排個人化個案管理服務，提供更便捷和全面的醫療支援，包括配對私營醫療界別家庭醫生及中醫師義診，按需要協調醫管局家庭醫學門診的覆診安排及覆配藥物事宜，轉介接受所需醫療、心理支援等。

康健中心熱線累計接386人次來電

康健中心協調的服務不受區域限制，例如中心可協助受影響居民更改醫管局家庭醫學門診覆診和覆配藥物服務點，由大埔區轉至另一地點，以免居民跨區奔波。截至本周二，十八區康健中心熱線累計接386人次的來電。